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Haven van Antwerpen-Brugge  -  Testvaarten maximale diepgang

Op zondag 28 februari 2021 klonk er trompetgeschal uit het Deurganckdok in de Haven 
van Antwerpen. De aanleiding was het aanmeren van de MSC Regulus, een containerschip 
van 15,7 meter diep, het diepste schip dat ooit is aangemeerd in de haven. Dit schip moest 
een reeks van zes proefvaarten inluiden om de maximale diepte bij opvaart te verhogen 
naar 16 meter, in tegenstelling tot de nog steeds geldende 15,5 meter. Na meer dan een 
jaar zijn de trompetten nog eens bovengehaald. De MSC Diletta verpulvert, met een 
diepgang van 15,9 meter, het voorgaande record, maar bevestigt bovenal dat de 
testvaarten hervat zijn.

Dat laatste element is heugelijk nieuws aangezien het verhogen van de maximale diepte 
substantiële voordelen met zich meebrengt. Zo wordt de laadcapaciteit van schepen 
aanzienlijk verhoogd. 50 centimeter extra diepgang kan resulteren in ongeveer 1000 TEU 
(Twenty Foot Equivalent Unit), het equivalent van 500 van de meest voorkomende 
containers, winst. Ook zorgt deze toename ervoor dat de allergrootste zeeschepen de 
Haven van Antwerpen-Brugge kunnen gebruiken als eerste aanloophaven. Daardoor wordt 
de bevoorrading van dit land en Europa verzekerd, alsook het concurrentieel voordeel van 
de haven versterkt.

Wegens het ontbreken van een akkoord over een aantal randvoorwaarden verstreek er 
meer dan een jaar tussen de laatste testvaart, om toe te werken naar een officiële 
verhoogde maximale diepte, en de huidige. Het hervatten van de testvaarten is dan ook 
uitermate goed nieuws en doet vermoeden dat er een akkoord in de maak is. Ook Sven De 
Ridder, voorzitter van de Beroepsvereniging van Loodsen, bevestigt dit en zegt: “dat er 
over een aantal randvoorwaarden verder wordt gesproken na de zomer maar dat er 
engagementen zijn aangegaan.”

Vanwege het grote belang van dit project voor de Vlaamse havens heb ik de volgende 
vragen aan de minister.

1. In welke mate is de huidige situatie gewijzigd ten opzichte van meer dan een jaar 
geleden? Zijn er al engagementen aangegaan? Zo ja, welke en waarom? Zo niet, 
waarom niet?

2. Wanneer verwacht de minister een definitieve beslissing te kunnen nemen? Zullen de 
testvaarten in de tussentijd doorlopen? Heeft de minister al een concrete planning van 
deze testvaarten?

3. Tijdens de vergadering van de Commissie voor Mobiliteit en Openbare Werken van het 
Vlaams Parlement van 21 oktober 2021 vroeg ik naar een stand van zaken met 



betrekking tot het langetermijnplan voor het Loodswezen. Als blauwdruk van dit plan 
zou een internationale benchmark uitgevoerd worden die in het voorjaar 2022 zou 
worden opgeleverd (vraag om uitleg nr. 309). 

Wat is de stand van zaken van deze studie?
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1. In februari 2021 ontving het agentschap voor Maritieme Dienstverlening en Kust 
(MDK) een schrijven van de Beroepsvereniging van Loodsen (BvL) met de 
randvoorwaarden binnen de ketenwerking. Begin 2021 startten de proefvaarten aan 
de hand van een gezamenlijk afsprakenkader. Van de geplande proefvaarten konden 
er 3 met succes uitgevoerd worden. In juli 2022 werd, bij de melding van een mogelijk 
nieuwe proefvaart (9 juli 2022), deze aanvraag tijdelijk opgeschort omdat BvL van 
mening was dat er te weinig vooruitgang geboekt werd met onderstaande 3 
overgebleven randvoorwaarden.  

  
1. Autonome vaart
2. Binnenvaartdossier hinderlijke golfslag
3. IT-ondersteuning van de loodsen verbeteren. 

  
Om deze proefvaart toch alle kansen te geven werd tussen de BvL en het agentschap 
MDK een akkoord bereikt om de drie randvoorwaarden grondig te bespreken. Deze 
bespreking is ondertussen ingepland.

Na dit gegeven engagement vonden er op 9 en 24 juli 2022 twee succesvolle 
proefvaarten plaats met diepgang 15,9 meter. De evaluaties van beide proefvaarten 
worden nog samen besproken. 

Voor de volledigheid is er vanuit het toelatingsbeleid van de Gemeenschappelijke 
Nautische Autoriteit (GNA) en de opvolging door Vessel Traffic Services (VTS) geen 
bezwaar tegen de komst van de 16 meter schepen.   

  
2. Vanuit het agentschap voor Maritieme Dienstverlening en Kust is er al een duidelijk 

signaal gegeven om zich te engageren om de voornoemde drie punten grondig door 
te nemen op afzienbare tijd.

Het is de gedeelde wens van alle betrokken partners om een testvaart uit te voeren 
met een vaartuig met 16 meter diepgang. Pas nadat deze proefvaart succesvol 
verlopen is, wordt er aan alle in- en externe betrokkenen een algemene evaluatie 
gevraagd waarna een gezamenlijk kader (bestaande uit een toelatings- en 
aanvaardingsbeleid) kan opgemaakt worden voor 16 meter schepen richting Port of 
Antwerp-Bruges.

Een concrete planning hiertoe is niet voor handen. Voor de proefvaarten zijn we 
enerzijds afhankelijk van de rederijen, anderzijds zijn een aantal aangebrachte 
randvoorwaarden niet eenvoudig te implementeren. Daarenboven verloopt de 
toegang naar Port of Antwerp-Bruges in gemeenschappelijk beheer met Nederland. 

Alle MDK-diensten, en deze van Nederland, doen hun uiterste best om, binnen een 
veilig en vlot kader, deze schepen te verwelkomen in onze Vlaamse havens.

3. Deze werd inhoudelijk afgerond in concept. De algemene besluiten van de studie op 
hoofdlijnen werden aan de loodsenbonden en vakbonden gepresenteerd.



Hierop kwamen een aantal inhoudelijke en andere opmerkingen die gescreend werden 
door de externe dienstverlener en waar nodig technisch verwerkt in de studie.

De conclusies van het rapport worden nu verder beleidsmatig afgestemd op de 
conclusies van de bemiddelingsopdracht van de havencommissaris.


